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�3������� ( tRAT ) 

2. ��ก
������
����89�'�'����+����� 

����$ก
ก����ก��ก��
+"�����������+��'��!�ก������� 

����$ก���������������������กก����
 RATs 

������;<ก=�
 

3. ��ก
�������ก�����
���
-&���������� 
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��������+����� 
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+"�������� 
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2. !�
ก��
����  
 

2.1 -.ก/���+
�J�7��7�2J�
ก1:7� 
2.2 กH�J��	>���@1��8�
,�K�;�@	>���@1��8����*37�ก��2 
2.3 ������@J8��+
�J�;�@�����9�=�����+,��?����+
�J��*+,�	
��H��
<ก��������:9

กL��J�
� 
2.4 �H���+
�J�������,	
��H��
<;�9�K�6J9��	���8��,��.ก/� �*+,��H�ก��7��	1�<

���2A:ก79�� �J2�@12 ;�@�H�ก��;ก9K?6J92����2A:ก79���J2�@12 G.,���	���8��,��.ก/�K�9
�1��;�@�*�,2�7�2�ก�,��ก
<	>���@1��8����*37�ก��2 

2.5 	
��H��>�ก�������G.,���@ก�<�9�� �:L2+�;�@�H�ก��6�9   �>�ก��������:9                 
6<���2�:9  6<��� 6<ก�	ก��2 ;<<��1�< ;�9��H�K�6J9��	���8��,��.ก/�7��	1�<���2
�J2�@12?��<������ G.,���	���8��,��.ก/�K�9�1��;�@�ก�,��ก
<ก��������H��
<?

�7��?��ก��
�H��1����+
�J�6�6<���2�:9 ;�@?9��1��;�@�ก�,��ก
<ก��6�9D�/�;�@D�*��@ก�<6�<������ 

2.6 �H��>�ก������� ��,K�9�
<?9��1��;�@�
�ก�L��K���
<��>�;ก9K?6J9A:ก79��
�J2�@12 

2.7 �H��>�ก������� ��,1�9���1�t	;�9�K�6J90:9���,����W 	H���� 5 �L�� 
��@ก�<�9�� 0:9���,����W�9���>�ก������� ;�@0:9���,����W�9����+
�J�7��	1�<;�@��@�2��
�>TD�*?��<������7�2�กTv8ก����@�2��?���
����8  *�J2��-8 G.,�0�ก����@�2���>TD�*�>�
ก�������=��0:9���,����W0����กX�L��>TD�*?��<��������:L6��@�
<�� (D��0��ก � ) ��ก	�ก��
 
0:9���,����WK�96J9�H�;�@�H��*�,2�7�2�L�  �9����+
�J� 6J97
���+
�J�<��1L����,K2L	H�������ก=��6�9����
�:�D�*;��  �9��ก��6�9D�/� �����
<��>�ก��6�9�H�6J9�J2�@12ก
<�
�?��0:9����� ก����ก;<<
<���������2��H��4�<��J�+��:L2+�ก��6�91H�J�
<0:9�����6�;7L�@J�L��ก�������6J9�@����� �*+,�6J9
0:9�����2����2�?9�6	��,�
��	�?.
� ��+,��	�กJ�
ก1H��
W?���>�ก��������:9 0:9�����79��������:9;�@�H�
���2�?9�6	6�<�������9��7���� G.,�0:9��	
�K�9��
<��>�;ก9K?<������7�2�H�;�@�H�?��0:9���,����W 

2.8 �H��>�ก������� ��,0L��ก����
<��>�;ก9K?;�9�K������6�9ก
<�
ก�����ก�>L2
��,K2L6�Lก�>L27
���L��;�@K2L����������+
�J�6�<��������
2�กL�� G.,������
ก������

���@A2-.ก/��B 
��, 5 =�������<9��ก�J�
w�@  �H��D��@;�@ 	
�J�
����4���1 ��,2��
ก/T@��9����.�ก
<ก�>L27
���L�� 
	H���� 43 �� �*+,���1�<J���@1��4�D�*?���>�ก������� 7�2�กTv8 80/80 G.,� ก��J�
��@1��4�D�*?���>�ก�������7�2�กTv8 80/80 �

� 2����2J2���
�7L�K���
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80 7
�;�ก J2��A.� �@;���s��,���,K�9	�กก���H�;<<xyกJ
� 6<��� ;<<��1�< 
�@J�L�������?���
ก������

�J2� �2+,���������9���@;�9� K�9K2L7,H�ก�L��9���@ 80 
  80 7
�J�
� J2��A.� �@;���s��,���,K�9	�กก���H�;<<��1�<J�
������?��
�
ก������

�J2� �2+,���������9���@;�9� K�9K2L7,H�ก�L��9���@ 80 

=��ก�������2�����@����� �
���
 
 2.8.1 ?

������;<<J�.,�7L�J�.,� �����ก
<�
ก�������,K2L����������+
�J�

6�<��������
2�กL�� 	H���� 3 �� �*+,�7��	1�<?9�<ก*�L��7L��z ?���>�ก�������;�@��1�<J�
��@1��4�D�*6J9K�97�2�กTv8 80/80 G.,�0�ก��J���@1��4�D�*?���>�ก�������2��L���L�ก
< 
78.57/79.96 0�	�กก��1
��ก7;�@1
2D�/T8�
ก����� 1�>�K�9�+� �:�D�*��@ก�<<��D�*2�?���
��tก;�@K2L�
��	� 7
�J�
�1+�<��	>�2�?�����tกK��H�6J9�L��K�9��ก ;�@1�1
�?���>�ก�������K2L
1����2 0:9��	
�K�9�H�ก��;ก9K?�:�D�*��@ก�<;�@?���7
�J�
�1+�6J92�?���6JWL?.
� ;�@;ก9K?
1�1
�?���>�ก�������6J91����2?.
�  

2.8.2 ?

������ก�>L2��tก �����ก
<�
ก�������,K2L����������+
�J�6�
<��������
2�กL�� 	H���� 9 �� �*+,�7��	1�<?9�<ก*�L��7L��z ?���>�ก�������;�@��1�<J�
��@1��4�D�*6J9K�97�2�กTv8 80/80 G.,�0�ก��J���@1��4�D�*?���>�ก�������2��L���L�ก
< 
81.09/80.63 0�	�กก��1
��ก7;�@1
2D�/T8�
ก����� 1�>�K�9�+� �:�D�*��@ก�<<��D�*2�?���
��tก;�@K2L�
��	� 7
�J�
�1+�<��	>�2�?�����tกK��H�6J9�L��K�9��ก ;�@1�1
�?���>�ก�������                  
K2L1����2 0:9��	
�K�9�H�ก��;ก9K?�:�D�*��@ก�<;�@?���7
�J�
�1+�6J92�?���6JWL?.
� 	�ก
7
��
ก/���,2�?��� 16 pt ��
<����?��� 22 pt ;�@ 18 pt  7�2�
ก/T@?��J
�?9�J�
ก ;�@J
�?9�
�L��;�@;ก9K?1�1
�?���>�ก��������:96J91����2?.
� 1L��ก��6�97
�J�
�1+�6��>�ก�������2����2
1����2 �L���L�� ;�@�.��:�6	�
ก�����  

2.8.3 ?

������ก�>L26JWL �����ก
<�
ก�������,K2L����������+
�J�6�<������
��
2�กL�� 	H���� 31 �� �*+,���1�<J���@1��4�D�*6J9K�97�2�กTv8 80/80 G.,�K�90�ก������� 
�+� �>�ก��������:92���@1��4�D�*��L�ก
< 83.56/82.10 0�	�กก��1
��ก7;�@1
2D�/T8�
ก�����K�9
;1�����2����Jt��L�7
�J�
�1+�6��>�ก��������:92����2�
��	��� �:;��ก7�K�	�ก7
�J�
�1+���,2���:L
�
,�K�6�;<<����� G.,�6�97
��
ก/��:�;<< Kwang MD_Catthai ��,2��:�;<<�L��
ก �.��:�6	0:9�����
;��ก��6�97
��
ก/��:�;<< Angsana New 2�ก����9�7
�J�
�1+�6�1L����,1H��
W �L��;�9��?9�6	�L�� 
;�@2�1�1
�1����2�H�6J9�.��:�6	�
ก����� 

2.9 �H��>�ก���������,0L��ก��7��	1�<;�@J���@1��4�D�*;�9� K������6�96�
ก�@<��ก����	
�7L�K� 
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3. ก��'�"������
'����
��'��@�	�A���ก��
����    
  ก��1�9��;<<��1�<�
�0�1
23�4�5���ก������� K�9�H�����ก������?

�7��
�
���
 
     3.1 ������@J8	>���@1��8 ;�@��+
�J�1��@ก��������:9�����-�17�8 ��+,�� �
H� no� 
;�@������ 	�กJ�
�1+�;<<�����J�
ก1:7�1A��-.ก/� ;�@J�
ก1:7�ก��-.ก/�?

�*+
�U�� 
  3.2  1�9��7����������@J8?9�1�< 	�ก�H�;�@�H�?��0:9���,����W �*+,�6J9�Jt�
���21
2*
�48�@J�L����+
�J�;�@	>���@1��8����*37�ก��2�9��7L�� z �*+,�	@�H�K�6�96�ก���?���
;<<��1�< �������
� 4 7
���+�ก  	H���� 143  ?9� 6J9���<��>2��+
�J�;�@	>���@1��8��,7

�K�9  
 
7���� 6  7����;1��ก��������@J8��+
�J��*+,�1�9��;<<��1�<�
�0�1
23�4�5���ก������� 

������+"�'�� (+"�)
"��-��	�-�'�� 


�&��� 
�&������� 

��
�2
�:9�
��
2	
H� 

��
�2
�?
9�6
	 

ก�
��
H�K
�6
�9 

ก�
��
���
��
@J
8 

ก�
�1

���
��
@J
8 

ก�
��
�@
�2
���
L� 

ก���ก���2� ;�@J2�ก 3 2 - 2 2 1 
�
ก/T@�2�6��9��no� 9 1 1 1 1 1 

 
1. �2� ;�@J2�ก  

 ���+"� 24 

x�;�@ก���
����2�T�
H�x� 3 6 - 5 - 1 
�
H��9��  �:ก�Jt<  ;�@J�2@ 7 4 - 1 - 2 

2. x� �
H��9�� 
�:ก�Jt< ;�@J�2@ 

���+"� 29 

���2�
�?��<����ก�- 3 2 2 3 - 4 
���2�+
�?����ก�- 5 - 1 5 1 3 
ก��*��ก�T8��ก�- 2 - 2 - 3 3 

 
3. 1D�*��ก�-;�@
ก������,��;��� 

 ���+"� 39 

ก���ก���2;�@*�
�����2 5 5 - - - - 
��-����2 5 4 - 1 - - 

���2��t��2;�@*��> 3 3 - 2 - 3 
4. ก���ก���2 

���+"� 31 

ก���
<;�@AL��=�����2�9��
?�����   ;�@�
H� 

1 3 - 6 - - 

ก���ก���2<ก �2�@�� 2 5 1 2 - - 

5. ก���
<;�@AL��
=�����2�9��?��
��� ;�@�
H� 

 ���+"� 20 
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  3.3 �H�;<<��1�<�
�0�1
23�4�5���ก����������������-�17�8 ��+,�� �
H� no� ;�@
������ ��,1�9��?.
�;�9�6J90:9���,����W  	H����  5  ��  ��@ก�<�9��0:9���,����W�9����+
�J� ;�@
0:9���,����W�9��ก���
�;�@��@�2��0� 7��	1�<���2���,��7��������+
�J� (Content Validity) �9��
ก��J��L��
������21����9�� (Index of Congruence : IOC) �@J�L��?9��H�A�2ก
<	>���@1��8����
*37�ก��2 G.,�2��กTv86�ก��กH�J�����2����Jt� (*���
7�8 ����
7�8 2540, 117) �
���
 
               +1    A9�;�L6	�L�           ?9�1�<1����9��ก
<	>���@1��8����*37�ก��2��,�@<> 
    0    A9�K2L;�L6	�L�       ?9�1�<1����9��ก
<	>���@1��8����*37�ก��2��,�@<> 
  - 1    A9�;�L6	�L�           ?9�1�<K2L1����9��ก
<	>���@1��8����*37�ก��2��,�@<> 
  3.4 <
��.ก0�ก��*�	��T�?��0:9���,����W;7L�@���*+,��H�K��H���TJ��
������2
1����9���@J�L��?9�1�<ก
<	>���@1��8����*37�ก��2 
  3.5 �
���+�ก?9��H�A�2��,	@�H�K�6�9 G.,�?9��H�A�2�

�	@79��2��L��
������2
1����9���@J�L��?9��H�A�2ก
<	>���@1��8����*37�ก��22�กก�L�J�+���L�ก
< 0.5 (*���
7�8 ����
7�8
2540, 117) =��ก����	
�6���

���
0:9��	
�K�9�
���+�ก?9��H�A�2��,2��L��
������21����9���@J�L��?9�
�H�A�2ก
<	>���@1��8����*37�ก��2 ��,2��L�7

�;7L 0.60 r 1.00 K�6�9����;<<��1�<�@J�L������� 
	H���� 42 ?9� ;�@;<<��1�<J�
������ 	H���� 20 ?9� 

3.6 �H�?9��H�A�2	�ก?9� 3.5 2�	
��H�����;<<��1�<;�9��H�K���1�<ก
<
�
ก�������,0L��ก���������+
�J���
2�;�9� G.,������
ก������

���@A2-.ก/��B��, 6 	H���� 30 �� 
	�ก�

��H�2�7��	6J9�@;�� =��?9���,7�<A:ก���� 1 �@;�� ;�@?9���,7�<0��J�+�K2L7�<J�+�
7�<2�กก�L�J�.,�7
���+�ก6�?9������ก
����� 0 �@;�� ;�9��H�0�ก����1�<2��H���TJ��L����2
��ก�L�� (Difficulty) ;�@�L��H���		H�;�ก (Discrimination) ?��?9��H�A�2;7L�@?9� 

3.7 �
���+�ก?9��H�A�2��,2��L��
������2��ก�L���@J�L�� 0.20 A.� 0.80 ;�@2��L�
�H���		H�;�ก7

�;7L 0.20 ?.
�K� (*���
7�8 ����
7�8 2540, 128-130) 	�ก0�ก����1�<0:9��	
�K�9
�
���+�ก?9��H�A�2��,�H�2�6�9����;<<��1�<�
���
 (D��0��ก ?) 

      3.7.1 ?9��H�A�2��,�H�2�6�9����;<<��1�<�@J�L������� 2��L��
������2��ก
�L��7

�;7L 0.23 r 0.80 2��L��H���		H�;�ก7

�;7L 0.20 r 0.70 

3.7.2 ?9��H�A�2��,�H�2�6�9����;<<��1�<�
�0�1
23�4�5���ก������� 
J�
������ 2��L��
������2��ก�L��7

�;7L 0.23 r 0.80 2��L��H���		H�;�ก7

�;7L 0.30 r 0.60 
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3.8 �H�;<<��1�<2�J��L����2��+,�2
,� =��6�91:7� KR-20 (*���
7�8 ����
7�8 
2540, 123-124) 	�ก0�ก���H���T���กX�L� ;<<��1�<�@J�L�������2��L����2��+,�2
,���L�ก
< 
0.67 ;�@;<<��1�<�
�0�1
23�4�5���ก�������J�
������2��L����2��+,�2
,���L�ก
< 0.74  
(D��0��ก ?) 

3.9 �H�?9��H�A�2��,0L��ก��7��	1�<J��>TD�*;�9�2�	
��H�����;<<��1�<   
�
�0�1
23�4�5���ก�������s<
<12<:�T8 �*+,�6�96�ก��ก�@<��ก����	
�7L�K� 
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+�,���� ก��'�"������
'����
��'��@�	�A���ก��
���� 
 

 
 

D�*��@ก�<  6 ?

�7��ก��1�9��;<<��1�<�
�0�1
23�4�5���ก������� 
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  4. �����
����-$�-� �+����ก
������������ก����
ก��
�����*"������  
4.1 -.ก/�J�
ก�กTv8 ��4�ก�� 6�ก��1�9��;<<1�<A�2���2����Jt�	�ก

J�
�1+���4�ก����	
����*37�ก��2-�17�8;�@1
��2-�17�8 ?��*���
7�8  ����
7�8 (2543, 98-104 )    
4.2 1�9��;<<1�<A�2���2*.�*�6	����;<<2�7��1L����@2�T�L�  

5 �@�
< 7�2J�
กก��?�� Likert �+� *�6	2�ก��,1>�   *�6	2�ก  *�6	���ก���  *�6	�9��  *�6	
�9����,1>�  	H���� 18 ?9� 

 ก��กH�J���L��@�
<?��?9��H�A�26�;<<1�<A�2���2*.�*�6	 2��
���
  
 *�6	2�ก��,1>�  6J9�L��@�
<��L�ก
< 5 
 *�6	2�ก  6J9�L��@�
<��L�ก
< 4 

  *�6	���ก���  6J9�L��@�
<��L�ก
< 3 
  *�6	�9��  6J9�L��@�
<��L�ก
< 2 

*�6	�9����,1>�  6J9�L��@�
<��L�ก
< 1 
4.3 �H�;<<1�<A�2���2*.�*�6	6J9��	���8��,��.ก/�7��	1�<���2

A:ก79��;�9��H�K���
<��>�;ก9K? 
4.4 �H�;<<�
����2*.�*�6	7L�ก��	
�ก��������:9��,0L��ก����
<��>�;�@

;ก9K?K�6J90:9���,����W 	H���� 3 �L�� 7��	1�<���21����9���@J�L��?9��H�A�2ก
<�
ก/T@
*37�ก��2��,79��ก���
� ก��6�9D�/� ;�9��H�2���
<��>�;ก9K?7�2�H�;�@�H�;�@?9��1��;�@ 

4.5 �H�;<<�
����2*.�*�6	 K��กt<?9�2:�ก
<ก�>L27
���L��6�ก����	
� ;�9�
�H�����ก��������@J80� 
 
��	�ก��
กB�������+"��*�  
 
  0:9��	
��H�����ก���กt<��<��2?9�2:�=���H�����ก��7�2?

�7���
���
 

1. �H�����ก��1��ก
<ก�>L2����� 7�2;0�ก��	
�ก��������:9;<<��2 ��<�:Lก
<
ก��1��ก
<ก�>L2��<�>2=��ก��������:9;<<�ก7� =��0:9��	
�K�9กH�J���@�@����6�ก�������     
�
�7���� 7  
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7���� 7   �@�@����6�ก�������7�2;0�ก��	
�ก��������:9;<<��2 ก
<ก��������:9;<<�ก7� 
 

��� 
�&��� ��� 
��� ก���� 
	
���8 ��, 18 *3/D��2 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2����� 

1 ก���ก���2�;�@J2�ก 
�
���� ��, 19 *3/D��2 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2��<�>2 
	
���8 ��, 25 *3/D��2 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2����� 

2 �
ก/T@�2�6��9��no� 
�
���� ��, 26 *3/D��2 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2��<�>2 
	
���8 ��, 1 2�A>���� 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2����� 

3 
x�;�@ก���
����2�T

�
H�x� �
���� ��, 2  2�A>���� 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2��<�>2 
	
���8 ��, 8  2�A>���� 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2����� 

4 �
H��9�� �:ก�Jt< ;�@J�2@ 
�
���� ��, 9  2�A>���� 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2��<�>2 
	
���8 ��, 15  2�A>���� 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2����� 

5 ���2�
�?����ก�- 
�
���� ��, 16  2�A>���� 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2��<�>2 
	
���8 ��, 22  2�A>���� 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2����� 

6 ���2�+
�?����ก�- 
�
���� ��, 23  2�A>���� 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2��<�>2 
	
���8 ��, 29  2�A>���� 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2����� 

7 ก��*��ก�T8��ก�- 
�
���� ��, 30  2�A>���� 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2��<�>2 
	
���8 ��, 13  ก�กu��2 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2����� 

8 ��-����2 
�
���� ��, 14  ก�กu��2 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2��<�>2 
	
���8 ��, 20  ก�กu��2 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2����� 

9 ���2��t��2;�@*��> 
�
���� ��, 21  ก�กu��2 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2��<�>2 
	
���8 ��, 27  ก�กu��2 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2����� 

10 ก���ก���2;�@*�
�����2 
�
���� ��, 28  ก�กu��2 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2��<�>2 
	
���8 ��, 3  1��J��2 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2����� 

11 
ก���
<;�@AL��=�����2
�9��?����� ;�@�
H� �
���� ��, 4  1��J��2 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2��<�>2 

	
���8 ��, 10  1��J��2 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2����� 
12 ก���ก���2<ก �2�@�� 

�
���� ��, 11  1��J��2 2552 08.30-11.30 �. ก�>L2��<�>2 
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2. �2+,������	���<�>ก?

�7��;�9�6J9ก�>L2����� ;�@ก�>L2��<�>2�H�
;<<��1�<�
�0�1
23�4�5���ก�������J�
������ =��6�9?9�1�<s<
<�����ก
� 

3. �H�;<<��1�<2�7��	6J9�@;�� =��?9���,7�<A:ก6J9 1 �@;�� ;�@?9���,
7�<0��J�+�K2L7�<J�+�7�<2�กก�L�J�.,�7
���+�ก6�?9������ก
�6J9 0 �@;�� ;�9��H��@;����,
K�92�������@J8?9�2:��9����4�ก�����1A�7� �*+,������<����<0�1
23�4�5���ก��������@J�L��ก�>L2
�����ก
<ก�>L2��<�>2 

4. �
����2*.�*�6	?���
ก�������,2�7L�ก��	
�ก��������:9;<<��2 =��6�9;<<     
�
����2*.�*�6	����;<<2�7��1L����@2�T�L� 5 �@�
< ?�� Likert   
  5. J�
�	�ก�������+
�J�	<;�9��������� 2 1
���J8 �H�;<<��1�<�
�0�1
23�4�5
���ก�������s<
<���2 G.,�K�92�ก��	
���
<������H��
<?9��H�A�26J2L K���1�<ก
<�
ก������

�ก�>L2 
�����;�@ก�>L2��<�>2��ก��

�J�.,��*+,���1�<�
����2����6�ก��������:9 

6. �H�;<<��1�<2�7��	6J9�@;�� =��?9���,7�<A:ก6J9 1 �@;�� ;�@?9���,
7�<0��J�+�K2L7�<J�+�7�<2�กก�L�J�.,�7
���+�ก6�?9������ก
�6J9 0 �@;�� ;�9��H��@;����,K�9
K�������@J8?9�2:��9����4�ก�����1A�7� �*+,������<����<���2����6�ก��������:9�@J�L��ก�>L2
�����ก
<ก�>L2��<�>2 
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+�,���� ก��
��
���ก���������=����ก�����
���ก��ก���������� 
 

 
 

 
D�*��@ก�<  7   ;1��ก���H�����ก����	
��@J�L��ก�>L2�����ก
<ก�>L2��<�>2 
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ก����
����=C+"��*� 

 
   ก����	
���

���
0:9��	
�K�9������@J8?9�2:��
���
 

1. �H��@;��	�กก���H�;<<��1�<?��ก�>L2�����;�@ก�>L2��<�>2 2�J�
�L��s��,� (Mean) ;�@ �L��<�,���<�2�7�U�� (Standard Deviation) �*+,��H�K�6�96�ก���H���TJ�              
�L��� ����ก�>L27
���L��������1�@;กLก
� (t-test Independent Sample) 

2. �����<����<�@;��	�กก����1�<�
�0�1
23�4�5���ก��������@J�L��ก�>L2
�����ก
<ก�>L2��<�>2 ;�@�����<����<�@;��	�กก����1�<�
����2����6�ก��������:9
�@J�L��ก�>L2�����ก
<ก�>L2��<�>2 =��6�9ก����1�<�L��� ����ก�>L27
���L��������1�@;กLก
�                                      
(t-test Independent Sample)  
  3. �H��@;����,K�9	�กก���
����2*.�*�6	?���
ก�������,2�7L�ก��	
�ก��������:9
;<<��2 =��6�9 �L��s��,� ( )X ;�@�L��<�,���<�2�7�U�� (SD) 2������<����<ก
<�กTv81
2<:�T8 
  
'D������ !" �ก����
����=C+"��*� 
  
  ก����	
���

���
2�1A�7���,6�96�ก��������@J8?9�2:� �
���
 

1. ก��=���EF�-
��&����&� 
1.1 ก��J���@1��4�D�*?���>�ก�������  

 J���@1��4�D�*?���>�ก�������  E1/E2 G.,�กH�J��K�9=�� 
  E1 �+� �L���@1��4�D�*?��ก�@<��ก�� ��������9���@?���@;����,�
ก�����
K�9�
<=���s��,�	�กก���H�;<<xyกJ
� ;�@ก����@ก�<ก�	ก��2 
  E2 �+� �L���@1��4�D�*?��0��
*48 ��������9���@?���@;����,�
ก�����K�9�
<=��
�s��,�	�กก����1�<J�
������ 
  ก���H���T�L� E1 ;�@ E2 ?���>�ก���������,1�9��?.
� �H���T�L����1A�7�                   
=���H���T	�ก1:7� 

 '*�����  1  1001 ×= ∑

A

N
X

E  
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1E     J2��A.�  ��@1��4�D�*?��ก�@<��ก����,	
�K�96��>�ก������� 

∑ X     J2��A.� �@;����2?���
ก�����	�ก;<<xyกJ
�J�+�ก�� 
                                         ��1�<�@J�L������� 
N    J2��A.� 	H�����
ก����� 
A              J2��A.� �@;���7t2?��;<<xyกJ
�J�+�ก�	ก��2 

  

 '*�����  2 1002 ×= ∑

B

N
F

E  

 

2E     J2��A.�  ��@1��4�D�*?���>�ก������� 

∑F     J2��A.� �@;����2?���
ก�����	�กก����1�<J�
������ 
N    J2��A.� 	H�����
ก����� 
B              J2��A.� �@;���7t2?��;<<��1�<J�
������ 

       (�
����8  *�J2��-8 2526) 

  2. ก��=���EF�-+������
'����
��'��@�	�A ��+�,����
����, 

      2.1 ก��J��L����2���,��7���9����+
�J� (Content Validity) ?��;<<��1�<                    
�
�0�1
23�4�5=��6�91:7�  (*���
7�8  ����
7�8 2540, 117 ) �
���
 

       IOC=
Ν
∑R

 

 �2+,�  IOC     ;��           �
������21����9���@J�L��?9�1�<ก
<	>���@1��8����
              *37�ก��2 
  ∑R     ;��           0���2�@;�����2����Jt�?��0:9���,����W 
  N    ;��           	H����0:9���,����W 

 

 



 

 

95 
 

 

              2.2 �L����2��ก�L��?��;<<��1�<�
�0�1
23�4�5���ก������� =��6�91:7�            
(*���
7�8   ����
7�8 2540, 129)                           

 
Ν

=Ρ
R  

�2+,� P ;��       �L����2��ก?��?9�1�<;7L�@?9� 
                                  R ;��       	H����0:97�<A:ก6�;7L�@?9� 
                                  N ;��       	H����0:9�?9�1�<�

�J2� 

            2.3 J��L��H���		H�;�ก (Discrimination) ?��;<<��1�< =��6�91:7�                     
(�9�� 1���- ;�@�
��T�  1���- 2536, 211) 
 

D = 

2

Ν
− LU RR  

        �2+,� D ;��        �L��H���		H�;�ก�������?9� 
   UR  ;��        	H����0:9��,7�<A:ก6�?9��

�6�ก�>L2�กL� 
   LR         ;��            	H����0:9��,7�<A:ก6�?9��

�6�ก�>L2�L�� 
    N           ;��           	H������6�ก�>L2�กL�;�@ก�>L2�L�� 

                2.4  J��L����2��+,�2
,�?��;<<��1�<  ?�� Kuder-Richardson  
(KR-20) J�K�9	�ก1:7� (*���
7�8   ����
7�8 2540, 123 ) �
���
  

         rtt  = 1−n

n








−∑

2
1

tS

pq
 

�2+,�  ttr  ;��       �L����2��+,�2
,�6�ก���H���T1:7� 
 n ;��       	H����?9� 
 p ;��       1
�1L��?�����H�A:ก6�;7L�@?9� 
 q ;��       1
�1L��?�����H�0��6�;7L�@?9� = 1-p 
 2

tS  ;��       ���2;������?���@;���

�J2� 
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  3. �����
����-$�-� ����ก����
ก��
�����*" 
  
  ก��-.ก/����2*.�*�6	?��0:9�������,2�7L�ก��	
�ก��������:9;<<��2 ������@J8=��
J��L��s��,� ;�@1L���<�,���<�2�7�U�� ;�9��H�K�;�����2J2�� 7�2J�
กก��?�� Likert   
(*���
7�8  ����
7�8 2540, 107-108 )  �
���
 

4.50  X  5.00  ;�����2J2���L� 2����2*.�*�6	2�ก��,1>� 
3.50  X  4.50 ;�����2J2���L� 2����2*.�*�6	2�ก 
2.50  X  3.50 ;�����2J2���L� 2����2*.�*�6	���ก��� 
1.50  X 2.50 ;�����2J2���L� 2����2*.�*�6	�9�� 
1.00 X  1.50 ;�����2J2���L� 2����2*.�*�6	�9����,1>� 

       3.1 ก��J��L��s��,� (Mean) (*���
7�8   ����
7�8 2540, 138)   
               

                                                      
Ν

Χ
=Χ ∑   

 

  �2+,� Χ        ;��    �L��s��,� 
   ∑Χ        ;��   0���2?���@;���

�J2� 
   Ν        ;��   	H����ก�>L27
���L�� 

        3.2 J��L��<�,���<�2�7�U�� (Standard Deviation)                                                 
(*���
7�8  ����
7�8 2540, 143 ) 

                 S = 
( )

( )1

22

−

Χ−Χ∑ ∑
nn

n
  

  �2+,�  S       ;��           �L�1L���<�,���<�2�7�U�� 
   ∑Χ 2        ;��            0���2กH��
�1��?���@;���>ก	H����6�ก�>L2
   ( )2∑Χ      ;��             0���2?���@;���>ก	H�����กกH��
�1�� 
   n       ;��            	H����ก�>L27
���L�� 
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 'D������ !" �ก���
'��'����G�� 
  

 ก����1�<1227�U���*+,������<����<0�1
23�4�5���ก�������;�@���2����6�
ก��������:9�@J�L��ก�>L2�����ก
<ก�>L2��<�>2 =��6�9ก����1�<�L��� ����ก�>L27
���L��������1�@
;กLก
� (t-test Independent Sample)  �
���
 

 
 ก. �2+,� 2

2
2
1 σσ =   7

�1227�U�� �
���
 

 
   210 : µµ =H  

   211 : µµ ≠H  
 
6�91:7�6�ก���H���T �
���
 (�
�;���2�	�ก *�-2
� J�W2���*�*
p�8 2546, 184) 
 

    

21

21

11

nn
S

XX
t

P +

−
=  

 

  =��2�  ( ) ( )
2

11

21

2
22

2
112

−+

−+−
=

nn

SnSn
SP           ;�@ 221 −+= nndf  

 
�2+,�       t ;��       �L�1A�7���,6�9*�	��T�6� t-Distribution 
   1X  ;��            �@;���s��,�?���
ก�����6�ก�>L2����� 
  2X  ;��       �@;���s��,�?���
ก�����6�ก�>L2��<�>2 
  2

1S  ;��       ���2;������?���
ก�����6�ก�>L2����� 
  2

2S  ;��            ���2;������?���
ก�����6�ก�>L2��<�>2 
  1n  ;��        	H�����
ก�����6�ก�>L2����� 
  2n  ;��        	H�����
ก�����6�ก�>L2��<�>2 
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 ?. �2+,� 2

2
2
1 σσ ≠   7

�1227�U�� �
���
 

 
  210 : µµ =H  

  211 : µµ ≠H  
 
6�91:7�6�ก���H���T �
���
 (�
�;���2�	�ก *�-2
� J�W2���*�*
p�8 2546, 186) 

    

  

2

2
2

1

2
1

21

n

S

n

S

XX
t

+

−
=  

    
   

  =��2� 

11 2

2

2

2
2

1

2

1

2
1

2

2

2
2

1

2
1

−










+
−


















+

=

n

n

S

n

n

S

n

S

n

S

df  

 
 
  2. ก����1�<���2;������ 
   
  6�ก����1�<���2;������	@6�9�L���n6�ก����1�< (F-Distribution) G.,�6�
ก����1�<�L���n 	@7

�1227�U���
���
 
 
   2

2
2
10 : σσ =H  

   2
2

2
11 : σσ ≠H  

 
  �2+,�  2

1σ    ;�� ���2;������?��ก�>L2����� 
   2

2σ    ;�� ���2;������?��ก�>L2��<�>2 
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  1:7�6�ก����1�<�L���n �����
���
 (Kohout 1974, 348) 
   

   
2
2

2
1

S

S
F =  

   
  =��2�      111 −= ndf      ;�@   122 −= ndf  
 
�2+,�    F  ;��      �L�1A�7���,6�9*�	��T�6� F-Distribution 
  2

1S  ;��      ���2;��������,2��L�2�ก 
  2

2S  ;��      ���2;��������,2��L��9�� 
  1n  ;��      	H�����
ก�����6�ก�>L27
���L����,2��L� 
         ���2;������2�ก 
  2n  ;��      	H�����
ก�����6�ก�>L27
���L����,2��L� 
         ���2;�������9�� 


